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Велика побједа јужно од Ладошног ЈозераБорба за Стаљинград огорчено али повољно се развија. — Заузет је сјеверозападни дио града ЗНАЧАЈАН ДОПРИНОС ИТАЛИЈАНСКЕ АРМИЈЕ

Иако смо ма Црногорци наЈчистиЈи 
дио наигег народа, ипак имамо изв/е- 
сних особина ко/е одударају и које, 
нарочито странцима, боду очи. Наши 
сШари су имали своју изграђену и на- 
далеко чувену етику чојства и јуна- 
штва. Под утицајем струјања новог 
времена, мијешања са другим свиЈетом, 
кружења нових идеја и погледа, нове 
генерације наше нијесу се васпитале у 
начелима националне етике. Етику 
евоЈих предака смо одбацили, а нову 
иијесмо изградили, а уколико Је изгра- 
ђена — нијесмо је сви усвоЈили, па је 
настало морално лутање.

Праву слику тога моралног лутања 
пружили су нам партизани. То лута- 
ње код њих се заиста претворило у 
посрнулост. Они су показали сву ли- 
цемјерност луди присталица њихове 
вдеологије. Под изговором борбе за на- 
родно ослобођење и за стварање ра/а 
иа земљи, они су начинили арава чуда 
по народу, проузроковали такве зло- 
чине, неваљалства, опачине и срамоте, 
какве не Памти историја. Интересан- 
Лно је да су, што милом, што силом, 
а највише подражавањем животињских 
страсти у народу, привукли на своју 
страну приличан броЈ свијета, којега 
су упрегли у своја кола и упутили га 
странпутицом. Говорили су народули- 
Јепе ријечи о својим настојањима, обе- 
кавали му све и сва, чак и ОтичиЈе 
мли/еко, а радили су оно што не ваља. 
Тако Је народ могао да увиди провали- 
ју између њихових ри/ечи и њихових 
дЈела. Могао је да установи да се њи- 
хове ријечи, лиЈепе, китњасте, заводљи- 
ве, не слажу са њиховим мрским. од- 
вратним, богохулним работама. Могао 
је да утврди да Је то највеће лицемјер- 
ство и да су они лицемјери, злочинци, 
крволочне звијери и ништа друго.

Сад се народу, аоред многих других 
патања, поставља питање моралне 
обнове. Та обнова има да се изводиу 
два смјера.

Прво, има да се систематски и не- 
милосрдно рашчисти са духовним и 
моралним остацима партизанске вла- 
давине. Партизани су поси1али морал- 
чо зло, разбили ауторитете, убили 
поштовање млађег према старијему, 
дјеце према родитељима; умјесто љу- 
базности, учтивости, финоће у опхо- 
ђењу завели су надутост, бахатост, 
дрскост; увели безбоштво и непошто- 
вање цркава, црквених обреда и свеште- 
тгка; у односе мушкараца иженауни- 
/ели бестидност, животињизам, чак и 
Родоскврњење. Те страшне покоре тре- 
ба немилосрдно Врогонити до њиховог 
Вотпуног уништења. Није довољно не 

бити партизан; тражи се више од 
тога: и не посједовати ниједну њихо- 
ву духовну и моралну особину.

Друго, мора се народ повратити 
својој старој етици чојства и јунаш- 
тва, јер Је она заједничка етика ције- 
ле наше нациЈе. У чоЈству суоличене мо- 
ралне особине поштења, аравичности, 
добротворности, помагања Један дру- 
гоме, поштовања туђе личности, фи- 
ноће духа и душе, коректности у опхо- 
ђењу, љубави Врема дпугима и према 
своме народу, љубави пргма домсзини. 
У јунаштву су, тако исто, оличене 
оне особине коЈе човјек треба да има 
да би се могао неустрашиво ставити 
у одбрану својег народа, своЈе земље 
и етичких начела на којима тај народ 
заснива свој живот и свој мироглед. 
Јунаштво, дакле, није насилништво и 
злоупотреба физичких и духовних енер- 
гија, већ Је оно неустрашиво стављање 
тих енергија у службу високих етич- 
ких идеала. Оно значи рисковање сво- 
Јега живота за додро других, за до- 
бро слабих и нејаких, за спасење оних 
који неправично пате, за осигурање 
живота и развитка своје нације, а пре- 
коове,у правилном моралном аспекту, 
и читавог чов/ечанства. Спајањем чој- 
ства и Јунаштва добија се витештво, 
које Је тако лијепо красило душу на- 
ших предака.

Да би се избјегло морално лутање, 
ми све наше силе морамо употребити 
на то да народ препородимо. У сЈу- 
трашњи свијет не сми/емо улазити са 
унакаженим моралним ликом. Нажа- 
лост, има приличан број наших људи 
чије моралне особине нијесу за похва- 
лу. Има их ко/и из досадашњих не- 
срећа нијесу извукли поуку и ни/есу 
извршили никакву исправку у своме 
тнашању и своме држању. Улицом 
можеше видјети људе ко/и се и још 
дегенче, коче и боче, као да се цио сви- 
јеш окреће око њих. Такви се односе 
са презиром према другима. Ако их 
у пролазу поздравите, тешко вам от- 
поздрављаЈу, а може се десити и да 
вас „не примијетеи! Ти и такви људи 
су за осуду, и не само то: они својим 
држањем вријеђају ос/ећање других и 
народ се испуњава мржњом према сви- 
ма, тако да се обистињава она на- 
родна: „Због Николе и — Светога 
Николу“.

Наш свиЈет, послиЈе великих несрећа 
које Је прешрпио, мора да сада коене 
новим путем: путем своЈе моралне 
обнове. У томе треба да га помогну 
сви исправни интелектуалци, за које 
морал претставља праву животворну 
вредност. У.

Ксточп фронт
Борба ва Стаљинград продире све 

више према сјеверним прилавима гра- 
да. Заузимање великог предграђа на 
сјеверозападној граници Стаљинграда 
створило је предуслове за даљње о- 
фанвивне акције Њемаца. У великој 
опасности налави се цијели састав 
сјеверозападне бољшевичке одбране, 
у коју је маршал Тимошенко полагао 
толико наде. Моћне совјетске снаге 
опкољене су и у току је њихово унн- 
штавање. Даљњи <>тпор бољшевика 
сконцентрисан је на три велике рзд- 
ничке четзрти гдје се налазе кајвећа 
индустријска постројења. Зарсбљени 
ратни материјал ивноси огромне број- 
ке. У чгтвртима главнога града на 
Волги врши се артиљеријско и вааду- 
хопловно бомбардовање жестококао 
никада до сада. Стубови дима изаз- 
вани усљед експлозија отежавају че- 
сто покрете нападачких одредз. Ње- 
мачки пјешаци и инжењеоци ипак про- 
диру корак по корак међу кепријатељ- 
ске положаје водећи најжешће борбе. 
Њемачко и савезничко ваздухоплов- 
ство не дају мира. У војним кругови- 
ма у Берлину истиче се допринос који 
су италијанске ескадриле поноводале 
у посљедњим борбама, истич}ћидасу 
италијански и њемачки ловци Јуче о- 
борили 23 совјетска авиона. На сје- 
верозападном сектору Кавкага осво 
јен је нози терен.

Предграђе Овоскаја.које су заузели 
Њемци у Стаљинграду, састојисе по- 
главито из рздничких зграда га ста- 
новање. У Стаљингр^ду центар најте- 
же бозбе је вона на сјевгру од ње- 
мачког одбрамбеног насипа. У сјевер- 
ном дијелу грзда њемачка пјешадија 
слиједи из близа совјете, уз помоћ 
Шгука које обасипају бомбама утвр- 
ђења која су бољшевици направили 
од рушевина блокова кућа.

Битка јужно од Ладошког Језера 
завршена је са потпуним успјехом. 
Трупе њемачке војске су у примјер- 
ној сападњи са вавдухопловним фор- 
мацијама посље жестоких борби ра- 
зориле опкољене непријатељске снаге 
у >ачини од 7 дивизија, у»вативши 
12 370 заробљаника, заплијенивши или 
разоривши 244 борних кола, 307 то- 
пова, 491 бацач бомби и 843 митра- 
љеза као и обилан и разнолик ратни 
материјал. Непријатељски губици из- 
носе преко 28 000 љешева, док се број 
рањеник не мочсе установити.

Амернншцм признају немогућност 
образош другог фронта

Једна сјевероамеричка агенција сма- 
тра да се морају лостићнсљедећетачке 
да би се ситуација учинила зрелом за 
отварање другом фронта: 1.уништити 
осовинске поморске снеге, а нарочито 
поцморниц?; 2. освојити за Англосасе 
апсулутну превласт у ваздух>;3. уии- 
штити привремеки живот Рајха; 4 о- 
слабити природну моћ њемачке војске; 
5. омог>ћити дасе поморском блокадом 
што више приближи слом умутрашњег 
фронта Осовине. Истицањеовихпреду- 
слова знјчи исто што и признање да 
је други фронт неоствариви пројекат.

Еппатскк фрокт
У Египту су њемачко-италијанске 

моторивоване јединице сломиле један 
напад иввршен послије жестоких арти- 
љеријских припрема и уништили ив- 
вјестан број британских борних кола 
заробивши 200 војника. У Суецком 
каналу су бомбардери оштетили један 
велики трговачки брод.

Непријатељске концентрације људ- 
ства и сретстава извргнуте су интен- 
зивној артиљеријској ватри на јужном 
сектору ел зламеинског фронта. У 
ваздушни.м двобојима оборило је осо- 
винско ва8духопловство 9 британских 
ависна.

Посљедњих дана владала је на еги- 
патском фронту само активност патро- 
ла и обострана артиљеријска паљба.

Западна Европа
У неколико зона Рајха бацило је 

енглеско ваздухопловство серијумалих 
запаљивих аеростата.

Током изолованих акција британских 
бомбардера на обалу Канала ЛаМанша 
и током ноћних ометачких летова над 
предјелима Сјеверног мора, срушенасу 
4 британска апатата. Њемачки бомбар 
дери су извршили напад на ждљез- 
ничка и индустријска постројења од 
ратног внача'а у неколико градова ју- 
жне и југоисточне Енглеске.

Близу холандске обале одиграла се 
ноћу 1 октобра битка између њемач- 
ких ваштитних снага које су пратиле 
један конвој и великог броја британ- 
скмх мототорпиљера. Из малог расто- 
јања потопл>ена су 4 британска мото- 
торпиљера, а 2 др\ га су тако тешко 
оштећена да се верује да ће и они 
потонути Потопљен је 1 њемачки стра- 
жарски брод.

У ноћи на 2 октобра, приликом је- 
д-<ог напада на бритзнску обалу Ла 
Манша, потопили су мототорпиљери 
и поред јаке одбране непријатељских 
контраторпиљера једчн енглески трго- 
вачки брод од 2 500 тона и један гтра- 
жарски бродић. У ноћи 3 октобра 
развилт се код холандске обале помор- 
ска битка ивмеђу њемачких стражар- 
ских снага и британских мототорпи- 
љера; та битка завршила се успјешно 
артиљериском п<-љбом.

Посљедње вијести о борбама 
нод Стаљннграда

Посљедње вије.ти о борби код 
Стаљинградз јагл>ају о освајању но- 
вих комплекса кућа у сјеверном дијелу 
вароши Извршена су таксђе напре- 
довања у околини недавно освојеног 
предграђа Поновљени совјетски на- 
пади на њемачку преграду сјеверно 
од Стал>инграда сломљени су са те- 
шким губицима на страни црвених. 
Исту с-дбину имали су непрестани 
јуриши против јужног крила њсмачких 
к.љешти. Њемачка званична агенција 
јавља да су њемачки пјешаци морали 
да воде огорчене борбе на нож да 
би потјерали бољшеви^е који су били 
продрли у њемачке положаје.



Страма 2 ,ГЛАС ПРНОГОРИА Бћ:.ј

НЕОПХОДНОСТ ШТЕДЊЕ
Година није била подједнзко родна 

у свима крајевима Црне Горе: и*а  
крајева гдје је љето било прилично 
кишљиво, те Је љетина доста добро 
понијела; има их гдје је кише било 
врло мало, те је и род подбацио; има 
их гдје је киша прескочилз, тако да 
је кукуруз осушен а да није заметао 
зрна. Најгоре су прошле Црмничка и 
Ријечка Нахија, нарочито прва.

Кад се говори о овогодишњем роду, 
мисли се на кукуруз, јер он се у на- 
шој покрајини највише и гаји. Рела- 
тивно увето, кукуруз је ове године 
донио принос од 50% У упоређењу са 
приносом у роднијим годинама.

Крајеви гдје има виноае лозе ове 
године нијесу се могли похвалити хо 
брим родом грожђа, те зато ни вина 
неће бити онолико колико се очеки 
вало. То је за сиромашно становни 
штво један велики мањак. Кромпири 
су у неким кра*евима  подбацили, а 
тако исто и купус. који је много стра- 
дао усљед штеточина и велике суше.

Црна Гора се, дакле, не приближује 
тешким зимским мјесецима са пуним 
хамбарима, Наш човјек не може без- 
брижно чекати зиму.

Уосталом, им кад су биле вајродније 
годинс, наше становништво, чак и при 
много нижем стандарду живста, о при 
носу са свпг> терен? није могло да 
се прехрани за цијелу годину дана 
да приносом од јецне жетве дочека 
принос друге. .Морзло се увозити са 
стране да би се нопунили мт-кови у 
домађој производњн и да би се ста- 
новништво прехранило. А уколико је 
тај увоз био недостатан, морало се 
прибјећи и стезању кајиша. За неко- 
лико година прије рата, у оквиру про 
блема исхране пасивних крајева фи- 
гурирао је и проблем исхране Црве 
Горе. Сваке године ув&зило се на ва- 
гоне жито у нашу покрајику н преко 
нарочитих организација, трговина, под 
условом одраде ка путевима или по 
досгупној цијени, дијељено је станов- 
ништву, ‘наравна ономе које нема ни- 
шта. Тако се народ некако спонагао 
и сналазио. А дшас су, јамачно, друк- 
чије прилике, те се проблем исхране, 
управо његово решавање, поставља у 
др-том свијетлу.

Иако италијанске власти чине све 
да помогну нашему становништву пу- 
тем дијељења требовања и путем чи- 
тавог система апровизациомих мјера, 
наше становништво, да би се иско- 
бељало из економских неприлика, не 
може да се искључиво ослони на по- 
моћ коју добија и коју ће добијати 
од власти, већ мора дз и са сзоје 
стране предузме лотребнс кораке у 
циљу побољшањасвога стања. Истинз, 
оно, с обзиром ка мршави овогоди- 
шњи род, не може никаквим напорима 
да повећа своје валихе у храни до 
идуће жетзе. Стога је јасно да се не 
смије очекивати да побол>шање њего- 
вог положаја буде апсолутно, тј. ди- 
зањем животног стандарда, задово- 
љењем свнх његових потреба као што 
је то раније чињено, всћ се то побољ- 
шање има изводити у другом смислу 
Наиме, расположиве залихе имају да 
се искоришћавају тако да се помоћу 
њих задовољи што више народних 
потреба за што дуже времена. При 
таквом стању ствари, ниједна народна 
потреба не може бити задовољена у 
пуној мјери, али било би добро ако 
се то задовољење може извести у 
некој сношљивој сразмјери.

Дакле, прехрана нашег становни- 
штва од ове жетве до друге могла 
би се извести, не подизањем стан- 
дарда, него његовим спуштањем. Дру- 
гим ријечима, мора се увести штедња.

ЦЈтедња је данас потребнија него 
икад раније, Она данас ништа ар^го 
не значи него рационално искоришћа- 
вање онога што се има. За вријеме 
дугих ратова, који опустошавају и 
дезорганизују вемље и народе, људи 
се морају лишавати ммогих задовољ- 
става, а вадовољење многих потреба, 
које су се развиле у раздобљу мира 
и културно-економског процвата, од- 
лажу за срећнија времена. На тај на-

чин и народи морају да, водећи рачуна 
о изуветности прилика, о смањеној 
производњи, о испрекиданости економ- 
ских и културних вева, предувму мјере 
корекција скале својих потреба. Из те 
скале извјесне, мање нужве потребе 
морају бити до срећних времена из- 
брисане, а задовољсњг осталих нуж- 
них потреба мора биги сведено на 
издржљиву мјеру.

Нароч^то треба по селима провести 
пропаганду у циљу штедње. Сељаку 
треба отворити очи да се једино путем 
штедње може осигуратк за дуже вре- 
мена. Ако буде паметно, штедљиво, 
економичко домаћински ксристио ово

НА ПОЧЕТКУ ШНОЛСНЕ ГОДИНЕ
Пријатељски савјет родитељима и школској дјеци

На асчетку школ<ке годиие, смашрам за 
своју иашрнсшску дужносш ди се обратим 
родншељнма и шчолсК' ј омладинн са неко 
лнко риЈечн.

Знаше да нмамо трн врсше школау земљи: 
осн.вне, аиручне н тмназиЈе.

У основе школе шребају сви родншељн да 
обавезно шалу счо/у дјеиу. То је бншни нч 
шерес н родншеља, н дјеце, н нацн с! И кад 
заксн ово не бн наређнвас, бно бн н неопро- 
сшнмн грнјех н злочнн, ако бн к једно једнно 
наше онјеше, за основну школу дсрасло, од 
ње нзосшало! У кући се увијек може наћн 
неко сшарнје нлн млође чељаде које ће за 
иар сашн по вршншн и сао којн чека ђачнћа, 
док се он нз школе врашн.

Друто је аншан>е много озбнљннје: Шша 
да раде / одпшељн којн кмају дјецу са сврше- 
ном основном школом, иа бн жељелн да је 
даље шк лују? Онн се данас налазе у иоло 
жају иреморенчг иушннка на раскрсннцн, у 
иусшињн гдј>- никог жнвог није да иокаже, 
а нн обнљежено ннје ннгдје ннчнм, којн иуш 
водн онамо камо он шреба <шићн н • шио- 
чннуши!

ПосшоЈн и иншаље кОјД се многнм роднше- 
љнма сада намећс: Како да иостуие с дјецом 
коЈа су већ у гнмназкјн н шамо свршнла ио 
којн разред?

Трчба онши начнсшо са чињенкцом да су 
данас код нас ирнлике нзмнјењене, ше да 
немнновно морамо мнјењашн н иушове коЈнм 
смо до сада ншлн!

До сада су сва, иреко 95", каше школске 
дјеце нислау гнмназнЈе, којнх смоималк око 20.

ЗнаЈше! Гнмназија Је школа нсшог шниа 
као и основна школа. О-а не даје ннкакво 
сшручно образовање. Као шшо се без сврше- 
не основне школе не може ућн нн у Једну 
ннжу сшруччу школу. заношску, иољоирч ред- 
нр ншд, иа нн у грађанску н гнмназнЈу, шско 
се нн без гимназнјске мале машуре не може 
сшуиишн у неку средњу сшручну школу. арго- 
вачку, учншељску, иољоирнвредну ншд., нншн 
пак без велнке машуре у внше сшручне школе 
н унпверзншеш.

Понављам, у ирнлнкама смо дан с шаквнм, 
иа нам шреба сче узешн у обзнр, ио - ној на- 
родној: Дра иуш мјерн, шрећом кроЈ! Буљу- 
ц»ма слашн, као до сад , нашу дЈецу у гим- 
назиЈу, шо /е исшо као ксд смо прије 30 го- 
днна слали наше момке на „зараду' у Аме- 
рнку, из које се н«ко илн рн/ешко ко кр шио, 
ако не да б лесшан осшавн своје уморне ко- 
сши у родној груди!

Бнланс сваког родншеља, ако овако даље 
продужн, вншн Је него ааснван. Издајемо, а 
хо^емо лн примиши н када, врло је мала 
вјеровашноћа!

Ко хоће данас да шаље своју дјецу у гим- 
назчју, нека прнје шога добро прорачуна, нма 
ли довољчо нов‘аннх средсшава чнје одваја- 
н>е неће шшешкшн нздржавсњу кућеиукуганн 
иеће морошн од својих усша давашн да бн 
се аодмирнле све многосшруке пошребе дје- 
шеша — ђака: одјећа, обућ ■, књиге н друге 
многе школске пошр(бе /оширије шога шре- 
ба ушврдиши, да лн /е дн;еше шЈелесно здра- 
во н душевно саособно н им: ли воље н љу- 
бовн за школу, да за њега издан нсвац не 
буде као у воду бачен. Треба /ош да Је свакн 
родншељ начнсшо н с шпме да, уаићуЈућн 
сво/е дн/еше у гимказију, сирема га на пуш 
дуг на/м <ње 8 годнна (4 гнмназнје и 4 сседње 
сшручне школе) илн на на/мање 12 годкна 
(8 гимназнје н 4 уннверзншешо).

Сада у земљн нмамо само 1 сшручну школу, 
а ша је Трговачка академнја у Подгормцн. 
На друге сшргчне: средње н внше школе, 
нзван Црне Горе, можемо само дЈелимично 
рачунаши, пошшо даше сшниенднје од сшране 

„НОВА ГРАМАТИКА ИТАЛИЈАНСКОГ ЈЕВИКА"
Изашле еу у посебној књизи, под гор- 
н>им насловсм, проширене и допуњене

„ЛЕКЦИЈЕ ИЗ ИТАЛИЈАНСКОГ ЈЕЗИКА“ 
шмампане у „Гласу Црногорца" 

КЊИГА СЕ ВЕЋ НАЛАЗИ У ПРОДАЈИ
на Цетињу у књижари г Марка Вујовић?;
у Подгорици „ „ г Пера Вукотић;
на Даниловом граду „ „ „Прогвета";
у Никшићу _ „ГТрогрес".

што му је година дала, он ће, уз тре- 
бовања која добија, моћи да веже 
крај с крајел. Зјто му се намеће дуж- 
ност да пази да не троши много хљеб, 
да смањи његове обраке. Свијет у 
нашој покрарни је навикао да много 
једе хљеба. Хљеб је за 70’/, заступ- 
љен у његовој исхрани. То Је лретје 
рано, и зато треба употребу хљеба 
свести на онолико колико је довољно. 
Треба се уоброчити.

Среским и општинским властима је 
дужност да сада, док ]е још ври еме, 
не само пруже сељацима упуства о 
потреби штедње, него и да гледају и 
насгоје да се та штедња спроведе 
што и правније, јер то је народнн 
интерес Д.

Гувернерсшва не задовољавају у иуноЈ м/ерн 
иошражнвања. С временом н шај броЈ ће се 
сигурно ирошнр.шн.

Не смакнпше с ума, нарочкшо не вн, омла- 
днно, која је днрекшно занншересована, да 
данас нмамо хчљаду младнх људи коЈнсуза 
2 годнне ирнје каиншулацнЈе н за ове друге 
2 доцннје машурнралн, н сад скоро свн сЈеде 
код својкх кућа н чекаји... Чекају уннверзн- 
шеш! Па ако га коЈн н дочека, хоће лм моћн 
рачунашн на своје иласнрање, кад нмамо у 
згмљп шолмко нзбЈеглнца — чнновника раз- 
ннх сшрука, ко/н ће сада бншн заиосленн, 
а не рачунаЈућн на хнљаде нашнх доморо 
даци коЈн бн се могли врашкшн својим ку 
ћама.

Усшварн, сшање нашнх школа данас је 
овакво. ч. јгдне сшране имамо иуне крцсше 
гнмиазнје — ^госиодске^ и/коле како их /г 
аравилно народ назвао, јер су кз њнх изла- 
анла сае сама .госаода која су јела хљеба 
без мошнкеа, а с друге сшране имамо скоро 
празне занашске (мушке н женске) н грађан- 
ске школе, школе рада, нз кој>х нзлазе за 4 
годнне за ирнвређивање аошпуно саосебни 
младићн н дјевоЈке.

Родншељн, шаљчше своју дјецу, погошово 
оиу женску, у ове сшручне школе. Слсбе ђаке 
(двој^аше н шројкаше) нзвадншн на врнјеме 
нз гнмчазнЈе н см/еаиншн и њих у ове школе. 
Зааослнше радом вашу ДЈецу, скнннше нх 
с ваших уморннх леђа на к јнма нх чоснше, а 
онн вам парЈЗншскн сишу н пссљедњу каа 
крвн, и не бнло вам речено, ио којн немнло- 
ердно вас, аод шолнкнм шерешом оахрваче, 
Још н мамузом иодбада, да брже корачаше, 
а ионекад н бнч п исовка не мањка! Те са- 
можнне дрнаце и шрушове сшреснше са себе 
н осшавише их да се у раду и^шријезне: кад 
огладне, вољеће вас н аошшовашн!

Прпзиојшг, родншељн, вн сше Једнни криви 
за вошу несрећу! Снјоли сше вјешар, а аож- 
њелн буру! Хшјел > сше „госаоду", аа су иас 
појахалн, јер г’осаода“ не иде ајсшке! ,Го- 
саодн" се ириносн Јело, а не спрема га! Овн 
„иамешари*  главачкн у вас Још увелн и у 
сулуду јчлску револуцнЈу, у бољшевичкн рај!

Признојше!... Самн сше иали, сами се н 
убнлн! И учиннше шшо ирије шоме крај! Бу- 
днше и осшаннше госиодорп, н шо аисолушнн, 
у вашо/ кућ«! Заиослнше вашу д/ецг шшо 
пгм/е и шшо више! Досша Је бнло њнхова 
»госаодсш ва“!

Не ша ише се више са своЈом /адз-нмовн- 
ном која в м је још осшала, са вашом дЈецом 
и њнхсвом будућносшн!

Ако можеше н ако днЈеше ваше шо заслу- 
жује н не аровлачн се с нашезањем кр>з 
школу ко/а внше неће бнши •алајбеговнна* . 
школујше га обавезно до краја! Ако пак не 
можеше боље вам Је, при/е него аослнЈе, 
дашн га у сшручне школе нлн га, а аогошово 
ако немг нн љубавн ни воље за шкг>лу, осша- 
внше да обрађује земљу илн чува сшоку Иећ 
одавна су наша поља н њнве жељне врн/ед- 
ннх руку, а наше горе не одјекују свнралама!

ВЈеру/ше мн, срећно и задовољно се жнвн 
н еа мање школе, а хљеб добнЈен мошкком 
много Је сла‘н!

Родишељи, навршнше вн самн одабчр!Ша- 
љнше у школу. нарочишо у гимчази/у, само 
дјецу здраву н обдарену за школу (нниошшо 
двоЈкоше и шроЈкаше). Вн немаше нп новца 
ни времена за бацање. СЈешнше се народне: 
пОд мршава меса чорба ао долинн!*  Зашшо 
мучншч и убн/ашн дЈецу сво/у рођену, кад бн 
онн исши у домаћннсшву нлн занашсшву бплн 
правн одлнкаши, људч нсрешнн н задовољнн, 
а шо је на крају н цнљ н сврха овог крашког 
жнвоша на земљи! М.

ОБЕЋАНА ЗЕМЉА...
Црна Гора, ово море плавог крцЈ3 

што се са Биокова довле протегло м 
о чијем се сирзмаштву на далеко 
широко пр.1Чало по свиЈ’ету — права 
је „обећана земља". Ова два поју3 
ивгледа, на први мах, да су у опре1| 
но.ти, док се у ствзрности савршеио 
поклапају и допуњу.у... Овдје свако 
може да дође да испољава и шири 
своје идеје, ма какве природе оне биле 
Свако, па чак и странци-јевреји који 
су замели прошлу велику и срамотну 
црногорску трагедију, у којој су п&. 
страдали баш и они чнје би се ми 
шљење данас сигурно сложило са 
назорима овега чланка: страдалм с\ 
најбољи синови ове земље, чије сс 
социјално-политичко васпитање нмј:- 
подударало са партизанском тирани 
јом, ;ер су гледали на свијет и живот 
здравим и реалним очима и схваћалн 
да је нечувено варварство све онс 
што су партивани, под лажном лозин 
ком неке слободе и спаса, вршили ; 
крајевима, гдје је њихова власт била 
успјела да се за кратко заведе.

За спас и слободу... Али то су ри 
јечи празне, несувисле, дрске. Глупа 
лакомисленост појединаца и бесконач 
на амбиција пропалих студената, који 
се напокон једном нијесу више осје 
ћзлк запостављеким, занкјела је, \ 
френеткчном фанатизму ааијатских 
утопија, њихове вриједне духове, што 
су мислили да се чсвјек невином крв- 
љу својих жртава, може ипак дови- 
нути духовног задовољства, среће 
гасподствз, власти. Ко мачем влгд^ 
од мача и умире!

За спас дакле!...
Да, за спас овог биједног и измрц. 

вареног народа, латили су се оружја 
италијанс«и војници скупа са нацио 
налннм одредима, да уђу у траг ик 
тернационалним убојицама и пљачка 
шима, да их пот>ку, да заведу ред > 
успоставе власт и у оним крајевима, 
гдје су били успјели да — благода 
рећи потешкоћама терена и зиме —зг 
кратко вријеме царују, обасипајућ- 
становништво познатим даровима:

„коме колац, коме ли конопац, 
„коме бритку палу намјењену/ 
То све већ припада прошлости! Нс 

ипак Црна Гора је остала он^ ист. 
благонаклоњен терен ва свако сје*>  
Чудчо’ Двапут чудно, кад се помис.зи 
да би овдје свако морао да мисли вз 
рад, на скромни независни опстангк, 
на подизање општег стања, које 
тако ниско и на мирно фамилијарно 
удружено живљење, јер се сви зна ; 
свч познају. Не, овдје се напада, на 
говара, ирни, оговара и... убија.

Колико мизерије! Колнко неваљз:: 
ства!... У погледу човјека што ср> 
тате можете разабрати, под кринк-.*  
површне илажне углађености, завист 
или мржњу, а никако искрено пријате - 
ство, склоност. симпатију, љубав * 
кад се неко појави било кзквом из 
мишљотином, не бојте се, покуп-ће 
увијек — нарочито по каванама — »п- 
роликих присталица што ће га сл ‘:• 
дити, па радило се то чак и о шгу 
ком нзродном експерименту, који 
ва собом донијети — као и прошли 
пуно невиних жртава...

Увидите своје погрешке; није ов*  
вријеме за никакве експерименте 
акције, а поглавито политичке. Е?н3 
Гора је малена, „мања од макова зр - 
а њен глас слаб као вапијућег \ 
стињи.

У памет се! Кад се неко појави с? 
чистим наканама, пошаљите га 
границе од куд је дошао да тамо ' '• 
тражи оно чему је овдје — надам се 
прошло вријеме...

Мудре изреке
И -.спчтање Ојеце је несигурма ствар. 

успије, било је то с много борбе и бр^ - 
'ако не, томе јаду нема краја. Демо«ри1

Стаоо1 Катона питали су једном 
је посао најуноснији, па одговори: -- е ; 
чарство у пуно! мјери! — А посли/е 
чарсшво 'у средњој ргци! — Онда. — ш - 
ство у мањој м/ери! — Чешвршо? — Ј«-*-
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Б Е Р А Н И Индустрија Совјетског Савеза
Врх Вјетерника је изразита граница 

другог поднебља. Иза суморног каме- 
ња, спарушене траве и ситногорице, 
тешке запаре, од које уши буче, и 
очајне вриске зрикаваца, -- сријета 
нас, тачно ива Вјетерника, свјеж и чист 
планински ваздух; висока букова и 
јелова шума; велене ливаде, на које 
радо почизаЈу уморне очи; као суз^ 
члста Лијева Ријека и беаброј бистрих 
иввора. Сваки путннк зажали што се

Манастир Ђурђеви 
не мсхе бар један дан зааржати да 
у тој свЈежој и чистој води опере зној 
и прапшну и да заморно тијело освје- 
жи и одмори на зеленој ливади. Иду- 
ћи даље, шума, ливаде и пашњаци све 
више отимају а камен се губи, да у 
Трешњевик скоро сасвим нестане.

Код Гаранчића Хана, пут се раздва- 
ја, десни крак води Андријевг ца—Пећ 
а лијеви Беранс—Бијело Псље, са даљ- 
њим везама.

Напредно мјесто Берани, лежи у 
горњем току Лима, на обадвије њего- 
ве стране. Већи дио вароши налави 
се на лијевој страни, гдје се налази 
и беранско поље. На десној страни је 
муслимански дио вароши а изнад ње- 
га се узд«же Јасиковац, на коме су 
Гурци поднгли незнатно утврђење за 
одбрануод Црногораца. ПодЈасиков- 
цем су бивше Просиње, које је мјесто 
назвато Харем, зато што су ту биле 
подигнуте куће за турске офииире и 
чиновиике.

Берани су подигнути 1862 године, 
јер су Турцима имали служити као не- 
ко стратегиско мјесто према Црној 
Гори. Раније је ту био један хан, од- 
носно велика кућа, која је служила 
путницима и кириџијама као одмориште 
и коначиште. Од турске ријечи бнр 
хан ил бир-хане, што значи ;едан хан 
и.ти једна кућа, добило је и мјесто 
име Берани.

Недалеко од Берана налази се сред- 
н>евековно мјесто Будимље, по коме 
је цио овај крај назван Будимљанска 
жула. Свети Сава је ту установио 
епископију, која је од XV до XVII ви- 
јека подигнутана степен митрополие. 
Посљедњег митрополита Пајсија, који 
се помиње половином XVII вијека, 
Убили су Турци. Сједиште епископије 
било је у манастиру Св. Ђурђа, који 
се зове Ђурђеви Ступови. Манастир 
је подигао Првослав, син Немањиног 
чајстаријег брата Тихо*ира.

Изгледа да је Будимљанска еписко- 
пија опустјела крајем XVII вијека, за 
вријеме велике сеобе Срба под Арсе- 
^ијем III Чарнојевићем.

Берани са срезом беранским броје 
°ко 26.000 стаковника, народности 
чисто српске, од којих 16.000 право- 
славних, 10.000 муслимана и незнатан 
број католика. Крај је претежно сто- 
4зрскн, са прилично развијеним воћар- 
ством (шљива, крушка, јабу^а). Од 
кРУпне стоке (волови, краве, телад, 
*он>и. мавге и магарад), — броји око 
'•000. Ситне стоке (оваца и коза) — 

°ко 50.000. Кокоши око 20 000. Пчела 
°ко 3.000 кошиица.

Површина виратне аемље износи 
. 7.000 хектара; природних ливада
«000 хектара; пашњака 15.000 хек- 
ара. Од жита добро успијевају; пше- 
"Ца, раж и јечам, а од поврћа кром- 
'"р. пасуљ и купус.

Регулисањем ријеке Лима, који, по- 
ред благодати што доноси читавсм 
крају, наноси и знатну штету зират- 
ном вемљишту, и постројењем канала 
за наводњзвање, Беранци би много 
добили.

Са ослобођењем од Тура-:а 1912 г., 
Берани су почели нагло напредовати. 
Од једног назнатног васеока на десној 
обали Лима, кроз непних 30 голинз, 
раззила се на лијевој обали нагредна

Ступови код Берана
варошица са свима културним одли- 
кама. Беранци се поносе са двнје сво- 
је гимназије, једном државном и једном 
приватном, које је п<хађало око 1.000 
ученика из читавог ср«за. Имају два 
већа хотела и неколико мањих угод- 
них свратишта. Неколико всћих и ма- 
њих трговина. Електричну централу и 
стругару. Затим једну стручно занат- 
ску, једну занатско трговачку и једну 
плетарску школу; бановинску болницу, 
апотеку и друго.

У читавом срезу постоји ско 30 
основних школа, које је похађало око 
3.000 ученика.

Од руда, мрки угаљ лигнит, налази 
се често 2—3 метра дебљине, али бу- 
дући далеко од саобраћаја, лежи ке- 
искоришћен.

Из свега тога види се да становни- 
ци среза беранског живе на благо- 
родном земљишту и под добрим еко- 
номским околностима.

Па ипак, више је него чудо како 
то благородно и богато зсмљиште 
није могло да облагорсди и људе који 
на њему живе и умиру. Више е него 
чудо, како је могла вјера ископати 
толики јаз мсђу становништвом исте 
народности, исте крви, истог језика 
и истих обичаја, веваних уз то крвним 
и сродничним везама?! Који су разло- 
зи да своју лијепу и племениту земљу 
тр>ју међусобним проливањем крви а 
од благостања и мира стварају неси- 
гурност и пакао?!

Нажалост, међу Беранцима постоји, 
и поред свих губитака, велнки број 
школованих и писмених људи, како 
међу православним тако и међу м\- 
слиманима. Зар нијесу у стању за\ здг- 
ти дивљачке страсти, подићи се из- 
над ситнкх предрасуда и пакости о- 
слободити се настраног предања о 
крвној освети и на својој лијепој вемљи 
завести сигурност, мир и ред?! Зашто
п.а сваког дана зсбу аа свој живот, 
свога чобана, своју стоку и своју ку- 
ћу?! Коме може сметати ако се неко 
крсти или клања? Зр вјера није ин- 
дивидуална ствар за сваког човјека? 
Ко може оа тога имати нешто мање 
или више? Душа је главно, благород 
на душа и поштено срце, па куцало 
оно код православн< г, муслимана или 
католика!

Шта им вриједе толике просвјетне 
и културне установе, шта ће им то- 
лики број школованих и писмених љу- 
ди, ако нијесу у стању завести мир 
и ред и без бојазки уживати плодове 
свога труда и рада? Шта ће им њи- 
хова лијепа и богата земља ако је 
сваког дана у крв натопљена?!

Све дотле, они немају права поно- 
сити е са својим школама и култур- 
ним установама! Све дотле, они не- 
мају права називати се културним љу-

Индустријско радништво, за које су 
бољшевицт тврдили да је извојевало 
њихову рсволуцнју, и на које су се 
свуда у свијету нарочито обраћали 
без сумње је у СовЈетском Савезу, 
знатно ојачало, благодфећи џинов- 
ској индустријализацији земље Оза 
индустријализација нссила је са со 
бом исти ризнко као год и у свакој 
другој земљи: могућност криве инве 
стиције, погрешака при подизању но- 
вих фабрика, и т. сл. Апи до1: у „капи- 
талистичким" државама, у дсба инду 
сгрвјализовсња Егрсге, тгкве грешк< 
чим би биле опажене одмах су отстра- 
њиване бе 1 изли ине буке и халабуке, 
дотле )е у СССР-у свзка грешка озна 
чавала — живот руковоаиоца преду- 
зећ1. који се сијеста проглашавао 
,вриједитгљем“. т.ј. саб ггером. У так- 
вим случајевкма устЈПИла је техника 
мјесто свемоћном ГПУ.

Планови претстазљају у совјетској 
индустрији светињу. Састављају се 
истина за ве еннм столом, често без 
икаквог конкретнсг пр^ва да се за- 
хтијева њихово остварење. Али те 
вјештачки створене бројке постајале 
су обавезне, и свако неиввршење пла- 
на плаћало се опет животом. Нара 
вно, људи су се бојали, и у свом па 
ничном страху остваривали су грозни- 
чавом брзином квантитете, на рачун 
квалитета, тако да је скоро сва ин- 
дустријска производња у Совјетском 
Савезу техничхи знатно заостајала иза 
производње индустријски најзаостали- 
јих европских зем?ља.

Па ипак, не разбијајући о томе мно- 
го главу, истакли су бољшевички у 
прављачи у совјетској индустрији, су- 
протно сваксј здравој логици, ловнн- 
ку „стићи и престићи“. Мислило се 
при томе на најнапредније индустриј- 
ске земље свијета Њемачку, Сједиње- 
не државе н Енглеску. При томе се 
потпуно заборавило да се здрава ин- 
дустријализација уопште не може 8а- 
мислити без стручних радних снага, 
које се развијају само из занатлиј- 
ских редова, на основу дугог и упор- 
ног шегртовања, на које се надовезује 
ивобразба у стручним индустријским 
школама. Међутим у СССР-у испуниле 
су радионмце огромне масе лоше иву- 
чених радника и већивом неспособних 
пословођа. И тако није било чудо 
што је са наглим повећањем прои- 
зводње још наглије растао проценат 
шкарта, који је у појединим предузе- 
ћима досгивао 60% укупне продукције. 
Томе треба додати и то, да су невје- 
штим руковањем често кварене ма- 
шине, које би затим, опет усљед не- 
достагка стручног особља, мјесецима 
стајале бев употребе. Међутим план- 
ска норма морала се испунити, па су 
се стога још више оптерећивале оне 
друге још употребљиве машине; тиме 
је са своје стране убрзавано њихово 
кв рење и ивбацивање из строја за 
дуго вријеме и т.д. и т.д.

Совјетска индустрија била је вели- 
ка само у бројкама. За љубав тих 
бројки, у интересу пропаганде и ста- 
тистике, занемаривао се стварни са 
држај и квалитет, што је показало 
своје кобне посљедице не само на 
привредном пољу у мирно доба, него 
и сада ка самоме ратишту.

А положај совјетског индустријског 
радника? Гори је него у социјално зао- 
сталој царској Русији. Положај радни- 
ка најбоље се види по његсвој купов- 
ној снази. Просјечна радничка варада 
ивносила је посл>едњих годика пред 
рат око 290 рубаља мјесечно. Исто- 
времено стајало је једно одијело 400, 
пзр ципела 300-500, једна кошуља 
25— 60 рубаља. Што се тиче хране, мо- 
рала је просјечна радничка породииа 
од 4 члана да утроши ва њу око90% 
својих прихода, хранећи се црним хље- 
бом. коомпиром и купусом.

дима! Све дотле они ће остати вуци 
у јагњећој кожи и носити чист веш 
на прљавом тијелу!

Статистнчке плдатке узели смо из „Алма- 
наха-шематизма**  и послужили се поставкоа 
Берааа. Подтм су за данашње доба и*си-  
гурнг \

Нема у Европи ни једне једиге ин 
дустријализоване земље са нижим жи 
вотним стандардом од Својетког Са 
веза. Нема на свијету ниједне прив 
реде у којој је човјек већи роб технике 
и машине, него што је у совјетско 
привреди.

И зар је за такве резултате врије- 
дило пролити море крви? Ко има уши 
нека чује, ко има мозак нека извуче 
закључке!

Малн прилог историји амерннансног 
савеза са Великом Британијом
Да Сједигтене Државе у својој не- 

заситљивом грамзљ^вости гледају да 
се током овога рата сбогате и енгле- 
ским и фра^-цуским настђем, то ни- 
коме на свијету није тајна. Исг.сри- 
шћујући с.табост својих савезника и 
поражене Франиуске пружаЈу они сво- 
је дуге пипке за територијима ксји су 
све до свог рата сачињавали неоспо- 
риве домене тих земаља, Што се тиче 
Франиуске, то се још кекако може 
схватити, јер су се Француви грозно 
замјерили Рузвелту не желећи да се 
дају нстријебити до посљедњег човје- 
ка у једно.м лудом и безизгледнсм рату. 
Али овакав поступак са својим нај- 
ближим крвним рођацима и савезни- 
цима заиста је вице него чудан, па 
чзк и мирише на крајње по.мзњкзње 
скр\пула и морала. Међутим, ако поч- 
немс говорити о скулулааа и .т.оралу 
удаљићемо се миого од наше теме, — 
американске политике према Енглези- 
ма — која са таквим појмовима нема 
ама баш ништа заједничкога.

Америка у свом дипломатском рату 
за британске домене поступа полако 
али сигурно. Труло Британско Цар- 
ство није у стању да јој се супроста- 
ви, те је њен успјех сигуран и гаран- 
тован, иако привремен, јер развој са- 
дашњег сукоба нимало не говорк за 
то да ће се будући свијет уредити 
ни по енглеској па ни по американ- 
ској вољи.

Аустралија је већ потпуно прешла 
под власт Ујке Сама; у Индији рова- 
ре Рузвелтови ивасланици, ловећи у 
мутноме; У Сјеверној Ирској понашају 
се иснрцани американски контингенти 
не као савезници, него као прави оку- 
патори, а у посљедње вријеме све ви- 
ше стижу вијести о проширивању аме- 
риканског утицаја на Канаду; утииаја, 
који постепено узима облике правог 
освајања.

Ствар је почела тиме што је Канада 
у јулу ове године формално прихва- 
тила предлог Сједињених Држгва да 
смјести на свом територију њихове 
трупе. Тако су Американци запосјели 
пут Канала Аљаска, који за њих мма 
огроман вначај. Даљне освајање Ка- 
наде нзвршено је ПЈте-м све чвршћег 
привредног стезања те земље.

Било би одвише дуго упуштати се 
у прикаве свих путева и махинација 
којима су се Сједињене Државе по- 
служиле да би Канаду трговзчки и 
привредно подредили себи, користећи 
се предностнма што их је донијела 
ратна ситуаиија. Довољно је рећи ла 
је Канада у свом увозу данас са 72° 0 
вевана за сјеверноамеричке републике, 
коЈе су у канадском иввозу већ до- 
спјеле на друго мјесто овбиљно угро- 
жавајући интересе Енглеске, која је 
била скоро искључиви увозник из те 
земље. Све дубља пенетрацша амери- 
канског капитала довршава дјело по- 
робљавања тог богатог енглеског до- 
мииионз.

Канада можда још није свјесна уло- 
ге кчју јој је Рузвелт намнјенио, Мож- 
да се она још увијек у том погледу 
ааварава неким илузијама, ћоје јој аме- 
риканска пропаганда радо улијева у 
в*ликим  доззма. Али стварност ће и 
Канзђанима ускоро отворити очи. Јер 
свака наивност има своје границе, а 
процес поробљавања Канаде од стра- 
не Сједињених Држава и сувише је 
брз и очигледан, а да би се дуго мо- 
гао сакрити под маском шупљих про- 
птгандистичких фраза.



С;рам» 4 ,ГЛАС ЦРНОГОРИА' Бво| 57

ВОЈВОДА БОЖО ПЕТРОВИЋ-ЊЕГОШ 
(1845—1929)

Божо је рођен 24 децембра 1845 г. 
ча Његушнма од оца Драга и матере 
'Ларе, кћери чувеног граховског вој- 
еоде Јакова Даковића. Брат Петра I 
Петроеића Стијепо прадјед је и Кра-

л>а Ннк -ле и Еијводе Б^жа, по чем\ 
су војвода Божо и Крзљ Никола би- 
-1и другобратучеди.

Бажо је провео дјетињство на Ње- 
гушима. а 1854 године довео га је 
стриц Књаг Данило ка Цетиње, гдје 
је свршио основну школу у Мана- 
стиру цетињском.

У јес»*н  1858 године послао га је 
Књаз Дан..ло у Париз, гдје се уписао 
у лицеј Лујз Великога. Гу јеостгодо 
1862 године кадз се по заповијести 
Књзза Николе млрао вратити на Це- 
тиње, а одагле отићи у Скадар као 
таоц Осман Паши.

Кад је склопљен мир између Црне 
Горе и Турске, Божо се вратио у Па- 
риз у лицеј, који је завршио 1867 год. 
Он је наијеравао да се упише у по- 
вкату војничку школу у Сен-Сиру, али 
је те године умро војвода Мирко, отац 
Књаза Николе, те је Божо одмах по- 
зван да се врати на Цетиње. Иако је 
Божо имао тада тек 22 године,{Књаз 
Никола немајући у земљи школованих 
људи, намијенио му је велику држав- 
ничку улогу. Првим указом постављен 
је за претсједника Сената којеје мје- 
сто било упражњено смрћу војводе 
Мчрка. Тада је добио и војводску 
титулу.

Његово школовање у Француској 
довело га је у везу са младим људи- 
ма, који су касније дошли на високе 
државне положаје, што је у своје ври- 
јеме доста користило и Божу у Пр- 
ној Гори. Из времена тог школовања 
датира и Божово познанство с Кња 
зом Петром, доцнијим Краљем Србије 
и Југославије. Књаз Петар као пре- 
тгндент на српски пријесто, а војвода 
Бјжо као фактички насљедник црно- 
горског пријестола — пошто књаз 
Никола до 1871 године није имао му- 
шке дјеце — били су примани у нај- 
више кругове Француске и били стал- 
ни гости Цара Натолеона III и Нарице 
Евгеније.

У рату 1876 — 1878 црногорска вој-

ПОДЛИСТАК

Елегантна жена ,
Појам елегантне Јкене често се не- 

исправно понавља. 1 реба много и много 
да га једна жена уистину заслужи, а 
још више, и много више, да га задржи 
и присвоји.

Једнз љетна хаљина погодна у боји 
и кроју може жени допринијети такав 
назив. Али то је моментално, пролазно: 
док хаљина траје. Није то доста као 
што нијесу ни коплименти појединих 
;.уди. који појмљиво испитују што им 

омиљена особа има на себи новога да 
би то обасули најласкавијим похвала- 
ма. То жени прија, али јој не даје 
право да се уброји и међу елегантне 
жене.

Женз је елегантна кад јој то признају 
мушкарци, а нарочито жене признатог 
к познатог естетскогукусабилоу јутро 
на шетњи, било на вече у кавани, у 
позоришту, на балу код пријатељице 
или у својој кући: увијек. Кад свака 
ха-;-чн.а пдаје н*  ^и свој стил, неку со"- 

ска је била подијељена на двије ар- 
мије: сјеверну, која је оперисала у 
уерцеговини, њом је командовао Књаз 
Никола, и јужну, која је оперисала 
према Брдима и којом је командовао 
војвода Божо. Задатак јужне армије 
био је, да спријечи Сулејман пашу, да 
не прође кроз Бјелопавлиће, што је 
она и успјела, нарочито бојем код 
Шобајића, као и код Тријепча, те на 
Рогамима, а нарочито код Маљата и 
Височице.

1879 голине укинут је Сенат и успо- 
стављен Дожавни савјет, министар- 
ства и Велики суд. Тада је војвода 
Божо постао први претсједник првог 
Црногорског министарства, министар 
унутрап њих дјела, а доцније и мини- 
стар правде. На положају претс једни- 
ка министарског сзвјета остао је све 
до проглашења уставз, догодине 1905. 
На тим дугогодишњим положајима 
Војвода је водио све важније држа- 
вне и дипломатске послове своје о- 
таџбине. Мисије је имао и код сва 
три посљедња руска цара; Алексан- 
дра И, Александра III, и Николе П. 
Успјешно је завршавао преговоре са 
Турском, а са Србијом је радио на 
склапању савеза о ослобођењу и ује 
дињењу српског народа. Био је ива- 
сланик Црне Горе на Берлинском кон- 
гресу, гдје је показао своју велику ди- 
пломатску вјештину. На предлог Фран- 
цуске војвода Божо био је ивабран 
за гувернера Крита, али се тога поло- 
жаја није примио, да не би оставио 
□ослове своје земље. И код питања 
попуњавања упражњеног престола по- 
мињато је име војводе Божа.

Када је 1905године донесен Устав, 
војвода Божо је отишао на своје и- 
мање у Брезовик код Никшића, гдје 
је остао до 1912 године, кад је 8а 
вријеме балканског рата позван у глав- 
ни штаб црногорске војске, гдје је 
својим ратним искуством имао ути- 
цајну ријеч у ратним операцијама.

По окупацији Црне Горе, Војвода 
је био ннтерниран с осталим Црно- 
горцима и стављен у ааробљенички 
логор, без обзира на то, што је у то 
вријеме већ био стари човјек.

За многобројне заслуге за свој на- 
род Војвода је био одликован најве- 
ћим орденом своје земље; Обилића 
медаљом, Карађорђевом звијездом са 
мачевима, Даниловим орденом I сте- 
пена, Бијелим Орлом ] степена и Све- 
тим Савом I степена. Дугбгодишњим 
мисијама на страним дворовима одли 
кован је орденима I степена: Алексан- 
дра Невског, Италијанске Круне, тур- 
ским Меџидије, италијанским Св. Мав- 
риција, грчким Светог Спаса и т. д.

(„Алмаиах-шематавам'*)
„Глас Цриогорца" осјећа потребу у сваком 

свом бро|у потсЈећата млађи вараштаЈ ва 
свијетле карактере и узоре из наше прошло- 
сти. Зато, ма холико да су позиати, иаста- 
вљвмо са довошењем слика и кратких описа 
наших истори]сккх лвчвости.

ствену комбинацију кроја; кад боја, од- 
носно дезени савршено одговарају боји 
њене пути, косе, стасу и годинама. У 
том скгаду пак долазе ципеле, чарапе, 
тапма, шеширић, фризура и шминка. 
Удесити све то није лако, али ако се во- 
ди о складу рачуна већ у самом почетку 
одгоји се свој укус тако да слиједити 
једну сопствену линију нмје баш тако 
тешко, ако постоји, као основ, једна 
умјерена и исправна оријентација.

Треба се држати принципа да све 
оно што је модерно није за свакога 
прикладно. Мода се мора увијек попра- 
вити и удеснти према себи, а никако 
примити слијепо боју, један десен или 
један крој, јер је то посљедњи Пату или 
Прентан-модел. Никако.Све мора проћи 
кроз властити суд и кроз сопствену 
оцјену. јер што једном типу савршено 
пристаје може другога да једноставно 
изнакази.

Жена је, дакле, елегантна кад јој 
много њих у искреном одушевљењу 
признавају ту квзлификацију, не да јој 
праве обичајне комплименте, него да 
ззносно одазу заслужено признање

Састанак Среског нацмоналног 
одбора на Цетињу

У прошлу недЈељу, у 5 сати Оо подне, 
одржан Је састанак Среског национал- 
ног одбора на Цетињу, који Је био 
одлично посЈећен. Састанак је посјетио 
претсједник Главног националног од- 
бора ђенерал г. Блажо Ђукановић са 
пуковником г. Бајом Станишићем и 
маЈором г. Ђорђем Лашићем.

Претсједник Среског националног од- 
бора г. Душан Капичић отворио Је 
сједницу говором у коме је истакао 
циљ састанка. Затим је, топло по- 
здрављен од присутних, узео ријеч 
ђенерал г. Ђукановић, који ]е у своме 
говору изложио значаЈ националистич- 
ке организациЈе и потребу народног 
просвјећивања у антикомунистичком 
духу, како би се становништво Црне 
Горе, које је кривицом комуниста пре- 
живјело најтеже часове у своЈоЈ исто- 
рији, спасило од даљих несрећа и како 
би игто лакше и што сигурније саче- 
кало свршетак рата, да у новим при- 
ликама успјешно одигра своју улогу, 
као што ју је одиграло у својој слав- 
ној прошлости. Говор г. Ђукановића 
пажљиво је саслушан и најзад поздрав- 
љен аплаузима и одобравањем.

Послије тога Је г. К.ипичић предло- 
жио присутнима листг чланова сре- 
ског пропагандног одбора, у који је 
уигао приличан број истакнутих наци- 
оналиста, јавних радника и интеле- 
ктуалаца, са задатком да са народом 
свога среза одржавају присни додир, 
да га обавјештавају о догађајима, при- 
ликама и потребама и да му се нађу 
при руци у погледу заузимања става 
према свима идејним противнародним 
покретима, као игто је у првом реду 
комунистички. Предложена листа је 
усвоЈена од стране присутних.

На крају се о програму и начину 
рада развила дискусија, у коЈој су узе- 
ли учешћа школски надзорник г. Јован 
Контић, адвокат г. Милисав Добри- 
чанин, адвокат г. д-р НиколаЈерговић, 
инжињер г. Раде Драшковић, љекар 
г. д р Милан Гвозденовић, члан Главног 
националног одбора г. Никола Вукчевић 
и члан Среског националног одбора г. 
д-р Мило Прља. Говорници су оштро 
осудили рад комуниста, потцртали 
оправданост борбе против њих и са 
гледишта самоодбране и са гледишта 
спасења народне егзистенције и иста- 
кли потребу настављања те борбе и 
на идеЈном пољу.

ИЗ УРЕДНИШТВА
Приликом скорашњег путовања Њ. 

Е. Гувернера Оо ЦрноЈ Гори и Санџа- 
ку, међу поздравним говорима, при 
дочеку Његове Екселенције, погрешно 
смо донијели да Је говор у ЛијевоЈ Ри- 
Јеци одржао маЈор г. Лашић. Говор }е 
одржао претсЈедник општине Љево- 
речке г. Никола М. Милошевић, а ма- 
Јор г. Лашић био Је присутан на челу 
националне војне Јединице, која Је о- 
дала почаст, — што овим исправљамо.

једној врло ријеткој чињеници, о ко- 
јој се свакодневно по женским сало- 
нима дискутује и комбинује, ваборав- 
љајући често при том да је доста да 
се жена неуредно једном преко про- 
зора нагне да поруши у сами трену- 
так одлику што је тешком муком го- 
динама стекла и заслужила.

Свака жена мора да о себи првен- 
ствено води рачуна и у кући, гдје је 
укућани или муж гледа, који има мо- 
жда и бољи укус него ли чаршија 
или друштво у којему се креће. Он 
има право ча то, а жена нека зна да 
је много теже његовати и сачувати 
љубав свога мужа него ли га уопште 
и по други пут наћи.

Доста забога!... Гдје сам упао 
овога пута! Зашто и како то ни сам 
не знам. Извините ме, јер сам се до- 
такао аргумента којег нијесам смио. 
Али свакако доказује колико и како 
се води рачуна о красном полу, што 
саслужује сваку ама баш сваку нај- 
љепшу, најотменију и најсавршенију 
нашу пажњу...

Извините! т,нно

ПРЕПОРОД УКРАЈИНЕ
Ових дана објављена је вијест о 

увођењу обавезне радне слуЖбе на 
територију окупиране Украјине, те је 
тиме опет привучена пажња на ту ае- 
мљу о којој се мало шта чуло за по- 
сљедњу годину дана, тј откако је 
била залосједнута од стране њемачких 
наоружаних снага. Стога неће бити 
сувишно да бацимо поглед на те про- 
стране предјеле отргнуте из бољше- 
вичких руку, ■' да видимо шта су 
окупаторске власти за ту годину дака 
своје управе учиниле и постигле.

Њемци су од првог тренутка оку- 
пације приступили организацчји ло 
цруччих пзедјела, водећи наравно ра- 
чуна о томе да им богате залихе си- 
ровина овога краја послуже за јачање 
њихове рагне привреде, осигуравајући 
могућност да се рат ивдржи до краја, 
па макар колико он трајао. Али мјере 
подузете у том смислу доношене су 
само у складу и паралелно са другим 
мјерама, чији је циљ — успостављање 
новога поретка у Источној Европи.

С тиме у вези предата је органива 
циона власт окушаним партијским во- 
ђама, управним чнновницима, пољо 
правредим савјетницима, агрономима 
и т. д. Задатак тих људи није био ни 
мало једноставан. Радило се о томе 
да се усред рата изведу корјените 
социјалне промјене, примјењујући сва 
своја знања па н своју храброст у 
сврху успјешног исхода једног експе- 
римента који се врши први пут у исто 
ријн. Експернменат је савршено успио, 
а његове плодове знаће да процијени 
цијели европски континенат.

Основна брига Њемаца била је по 
свећена пољопривреди, што је пот- 
пуко јасно ако се има у виду да је 
Украјину сама природа одредила да 
буде житница Европе. Бољшевички 
систем „колхоза**  укинут је. и то је 
омогућило систематску и мирну рекон- 
струкцију на пољопривредном пољу.

На индустријском пољу пружена је 
пуна подршка препороду украјинског 
занатства, које је тешко настрадало 
за вијеме бољшевичке владавине.

Надаље, приступило се грађењу ве- 
ликих мостова и поправљању важних 
електричних централа, као и поновном 
довођењу у ред читавог низа фабри- 
ка. Огромни напори уложени су у омо 
гућење понове експлоатације богатих 
рудника у Кривом Рогу, који би пре- 
стављали драгоцјени допринос ва ње- 
мачку ратну привреду.

Културни живот Украјине оживио 
је и поред тога што је рат у пуном 
току. Излази око 70 листова, отворе*  
но је 300 биоскопа, држе сепредава- 
ња, отворене су многобројне школе: 
једном ријечи—духовни животступа 
у нормалну колотечину, отресавши се 
бољшевичког јарма. У јуну ове годи 
не објављен је декрет којим се оси- 
гурава слобода сваког вјероисповије- 
дања.

Иницијативом њемачких управљача 
упућене су из Украјине за Рајх сто 
тине хиљада радника нарочито специ 
јализованих радних скага ва ратну ин 
дустрију. Важност тако огромног до 
приноса потпуно је јасна и очигледна 
те је не треба нарочито истицати.

Тешка времена наметнула су многа 
тешка ограничења украјинскомнароду 
али он их је примио као нешто разум 
љиво, и схватио као свој допринос за 
борбу против бољшевивма. Станов*  
ништво је мирно каставило свој поја 
чани рад, показујући да је потпуно 
свјесно потреба које намеће вријеме. 
Поред тога пружило је оно њемачким 
властима, у чиЈе добре намјере више 
ни најмање не сумња, пуну подршку У 
борби против партивана, као и у з« 
цији скупљања метала, гуме и крзна 
потребних ва производњу оружја и за 
снабдијевање војске.

Украјина, тај мост између европског 
Запада и Истока, тај природни бедем 
европско цивилизације од сваке на*  
језде ив авијатских степа, днже се 
постепено ка ноге спремна да у ОУ' 
дућу европску заједницу уђе подигну- 
те главе и да заузме у њој оно мјесто 
које јој припада.
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ЗВАНИЧНО САОПШТЕЊЕза оправке школа
Цивилни Комесари;ат је обнародо- 

ззо н разаслао доњи апел на народ 
и власти у вези са школама:

Због догађаја многе су школе пре- 
трлјеле тешке штете и на згради и 
јм намјештају. За њихову поновну 
иаградњу и набазку нам;ештаја тре- 
5ало би огромне суме, велике количине 
иатеријала који сада није расположив, 
времена и вјештих радника. Јасно је 
да се све не може обавити одмах 
него постепено, у току извјесног пе- 
риода година.

Ово ђе Гувернерство изаћи у сусрет 
лотребама школа у гранкцама могућ- 
ности и то постепено, али је потре- 
бко да и м;есне власти и само ста- 
новништво покажу највећу сарадњу 
и мајвећу добру вољу, да би се 
школе до највећс мсгуће граниие до- 
веле у ред, како би се још ове идуће 
школске године у свакој школи ме- 
гметано изводила настава.

Власти и општинско или сеоско 
'тановништво, које добро схваћају г.ј- 
требу школе, нека се постарају, уко- 
јико је школа порушена, оштећена, 
или је претрпјела квар у намјештају, 
да се без трошка призремено увме 
друга зграаа или да са добровољном 
снагом и прилозима у новцу и мате- 
ријалу опрзве школску зграду и њен 
нам]еш>»ј. Овим ће се дати лијеп докав 
смисла за школу, цивилизованости и 
љубави према земљи и новим нара- 
штајима.

Озај Гувернаторат апсолутно жели 
да избјегне заустављање рада у шко- 
лама које су оштећене или порушене. 
2а своје стране поставиће у сваком 
мјесту гдје ће школа моћи рздити, 
потребан број наставника, очекујући 
од мјесног становмиштва доказ њи- 
хове воље за обнову.

Цивилни делегати ће потстакнути 
гтановништво у овом послу и доста- 
зити најзаслужније примјере, озна- 
чивши и имена оних који се буду 
нзјвише истакли.

Цивилп комесар, 
М. 31 5ТЕРАИО

ЗАХВАЛНОСТ
Госп. Киризи Ђовану, карабквиЈеру 3 чете 

24 бат. — службенику затвора у Никшиђу.
Као добротвору човЈечанства, ко!и |е учи- 

*чо и чиви без прекмда неуиорио и братски, 
■ез обзира на сталеж, са дедицинском по- 
«оћи, врл«ном м без вреиева, што битр«ба- 
'о да служи снима нама за примјер добро- 
■е и пожрвовања.

Са овим се захваљујемо господину Киризи 
Жииио”.
У име затвореника исаод Бедема у Ник- 

-■ићу
Драга Вуч^ровиК — Никшић

ЈАВНА ЗАХВАЛНОСТ
Прилииои брзе и невадве смрти вашег драгог и н прежаљен :: сина, одчосно 

мужа и родитеља-Ј- КРСТА П. БОЉЕВИЋА 
управнтеља Основне школе у Љешкопољу

не можемо пропустити а да с вим вутем не израгимо своЈу дсживотну благодарвост 
у првом реду: љекарима г, и г Професор> др. Н. Миљанићу, др. Ђ Радулов»ћу, др Л. Јовићевићу и др. Ч. БЈеладиновићу, ко|м се са позватом љекарском спосо 
баошћу и са пуно труда стараше да покодннка спасу од сигурне смрта. Такође 
дугујемо благоларност и особљу Болеице „Крушевац“, а нарочито љекарском 
помоћнику Д. РадоЈнчићу, који не жалише труда да олакшаЈу болзве и патње покоЈнмкове.

Изражаввмо своју дубоку благодарно :т свима нашим пријатељима, позна 
ницмма м комшиЈаиа, којн за ириЈеме крат<е болести сбилазише покојника и на 
глас о његове! смрти похиташе да нам изразе своЈе саучешће, да га искреко 
ожале и до вјечне куће испрате.

Поваособ нека ]е хввла снештенииима г. и. г, прсту Л. Рогановкћу. Д. Ра 
дзвнћу, В. Ћетков>ђу, М. Васиљевићу и А. Рзичевићу на извршеном опирлу и 
мЈесном свештевику А. Лаковкђу ва чнтању Са Евавђеља над одроа пско1нчга,

Благодаримо г. и. г. Лазару Брајоваћу уч.тељу, Или(и Поповићу бл-гаЈвику монополске станице, Николи Мугошк учитељу н Милошу Васиљеввћу свештеннку, 
ко|и се са покоЈвнхом опростише дирљивим говорима, у којмма изнесоше жавот, 
рад и заслуге покоЈникове на пољу националном, културно—просвЈетном н соцн- јалном.

Нека Је хвала друговима покојниковим — учитељима и одбору општине 
л>ешкопољске, кога је био члан, на положенам вмјекцима на одар покоЈннка.

Још Једаред нека је хаала н доживотка благодарвост нашим пријатељима, 
кумовима и познавнцима, као н цЈелокупвом грађзнству Љешкопоља, Подгорице и друге околине, коЈе у онако везиком броЈу дође да ожалн и до вјечне куће 
"спрати драгог аам покоЈннка, те му тиме укаже поштовање а кама олакша тежак °ол з« невакнадввим губитком.

ДО ГРОБА ОЖАЛОШЂЕНИ:
отац ПЕТКО, супруга ЈЕЛЕНА и дјеца 

МИЛИВОЈЕ, ДАРИНКА, ЂОРЂИНА и СТАНКА

ЉЕКОВИТОСТ ПОВРЋА
Познато је, да је раамо поврће, које 

се гаји и производи по кућним и пољ- 
ским башта-а од велике важности за 
прехрану станЕВНиштва. Важно је по- 
ради тога, што претставља з^атан дио 
намирнмца, потребних за редовну ис- 
храну пучанства, служи за допуњавање 
јеловника, уз то садржи много разних 
витамина, здраво је, врло добро утиче 
на процесе варења хране у пробавном 
каналу човјсЧЈег тијела. Поврће је било 
од вајкада од важности за људску 
прехрачу и циЈењено: У новије вријемт 
се проивводњи разног поврћа поклања 
све века пажња, тако да са земљора- 
дничког газдинства без пзрчета земљи- 
шта, одређеног ва производњу вртних 
плодина, нити добро замислити не мо- 
жемо, а куд и камо је и становништву 
вароши добродошло, ако имају ста- 
новници уз свој стан и парченце зе- 
мљишта на своје слободно располо- 
жење на којем могу као дилетанти у 
баштованству, гајити и пр извод ти 
понешто од поврћа ва сопствену ку 
ћну употребу.

Међутим мало је познато, да има 
много врста поврћа које су љековите, 
те не би смје*>е  поради тога мањкати 
у ниједној кућној башти.

Бундева убрзава одвајање воде, а 
уживање бундевих коштица отстра- 
њује глисте и тракавицу.

Јагур (црни коријен или шпански 
змијак) је средгтво против разних по- 
тешкоћа пробаве, нарочито код сто- 
мачних и цриГевних чирева а употре- 
бљаза се и извана као облог за убла- 
живање олекотина.

Краставци особито убрзавају одво- 
јање воде.

Сок од киселог купуса (расол) дје- 
лује изврсно на пробаву, нарочито код 
хроничног ватвора, те као облог за 
ране, опекотине и чиреве. Млијечна ки- 
селина, коју садржава, уништава све 
мртво и непотребно ткиво и олакшава 
болове.

Маслачак (жућенипа) култивисани 
користи код болестн црне џигерице 
(јетра), а чај од његовог цвијета и 
лишћа добар је ка чишћење крви.

Мрква (шаргарепа) својим каротином 
утиче на стварање хормона, садржава 
доста витамина А који утиче на раст, 
много других витамина, хидрата и соли 
које повољно утичу на опште распо- 
ложење човјечег организма. Дјелује 
добро код затвора, рахитиса, скорбута, 
болести живаца а њен сок против 
глиста.

Пасуљ ужива као боранија, добар 
је за дјецу јер јача кости. У зрну 
уживан. својом лупином дјелује про- 

тив шећерне болести и реуме, а вода 
од пасуља против свраба.

Першун тјера на воду, убрзава рад 
бубрега н пробаву, помаже код ску- 
пљања воде у ногама, трбушној и 
прсној дупљини (водена болест).

Рабарбара у већој количики узима- 
мз, лјелује благо, те одваја, у малим 
коли-шчсма узимана, је сретство про- 
тив голике.

Радић (цикоријина салата) чисти крв, 
јача апетит, убрзава пробаву, утиче 
новољно на црму џигерицу (јетра), сле- 
кену, код хемороидз, на бубреге, тјера 
на воду, јача излучивање жучи.

Рајчиц или парадзјс садржава пуно 
витамина убрзава рад бубрега и сле- 
зине, чисти крв, јача живце и врло је 
здрава за дјецу ко;а пате од рахитиса 
и малскрвности.

Рен потпомаже варењу хране, тјера 
на воду. Као облог дјејствује против 
ре^ме и пробадања у лећимз.С П О Р т Јид 
Нрншран-Цетиие — Црнрјдц* -Врр 2:0 |1:0) 
|Ј||рна1ори -- Глаеае Станди. Перр^еја 2:3 (0:1) 

јј.«остру»и приграв п Лпјеа јессњ« нри
в)кл« су у ведељу послије подие иа во^о ио|ио игралиште Масу сви1ета како итали- 
Јанскхх војиика тако иЦетињана а већк дио 
игре посаатрао |е гз почасна ложе Н> Е Гувернер са својом пратњол.

Прво је одиграна реванш ут-жмица између 
ЦоаоЈеваћа »з Бара и дсиаћег тнма. Гости 
су мас — иако појединачно д <>ром играчи 
и у доброЈ физичкој кондиц* !и — апсолутзо раз*чарали  скупном игром. Зар толико ути 
че велознати терен ити је пут томе кр»в? 
ЦиЈечо ирво полувријеме играсепред голом 
гостиЈу, но тек у 35 мннуту Иаавовић је 
голом успио да реалазуЈе ту надмоћност. 
Друго полуврДеме почиње кало живљим 
продорама гости!у алн се игра ч даље на 
њмховоЈ половиаи и у 30 мин)ту пада и 
други гол за дом-ће, док су гости само 
једном били у првлиц> да л’-у соч-сни го.", 
али га |в сласао голман домаћих бравуроз 
ном ивтервенц«)ом.

Код гостиЈу се истакла ужа одбрана са 
врло хладнокрвним голмаиом на челу, док 
су сви остали подбоцили. Домаћч су »грали 
повезано, са много полета и добрии комби- 
нирањен. Судија г. Кадија |е одл^чно судио. 
ПослиЈе утакмиие годиЈелмо |е Н>. Е. Гу- 
вернер лично играчнма награде.

Доугу утакмицу играли су Гувернаторат 
и Главвм Стан дчвизиј*  Перуђа. Оба тама 
дала су веома живу и фер игру Перуђа Је имала ефикаснију вав*лу  и ресултат прв< г 
полувпемена је реалаи! У другом полувре- 
мену Перуђа да|е још Један гол, посл-Је чега 
Гувернаторат аалаже сае снагеда изједначи. 
Одлачан голман Перуђ*  сигурно брани све. 
НаЈзаа из блчског фаул-ударца пада почасии 
г 'Л з» Гуверчаторат, затим из наглог про- дора трећи гол за ПеруђаЈу и у посљеднлм 
м^шту игре други гол за Гувернаторат Ко 
н?.чан резултат 2:3!

Суси^ »рлч р«гор'зч-> (елан итали1ан 
ски цодофицир а ли|еп об-чаЈ дијељења на гпада ииЈе изостао ни овтЈе.

«(мнтрп» — «Црнтрар*  3:1
У четартак ) он. м!. на Вожом СтсДиоау 

у Ц^тињу одиграти су прИатељску ут»к«»-цу 
воЈни с.к. дивизрр „Перуђа“ св Цетхња „Гу- 
вгрнгторат" са цетич»ск«м с к. „Цоногоп р- 
це»“. Игру [е посЈстио велики бро[ вс ссе н 
• пдашњгг грађанст-<а.

Вић у самом почетку „Гувегнаторат" је 
својом лиЈепом техничком 1«гром показао да 
[е надмоћниЈи Ц*т»њ.к-|  игр.чи усп!елн су да дадну СаМ' Јелан г је „Гс.черн -
торат успЈео да н?двлада сл 3:1. Са лвч.ч 
резултатам )е н завршева ова утахмнца.

СудиЈа ]е судко врт • добро « прецизно.

Иојнн с.р. «1енно» — Подмладан р.н.
■ Цриогорда -- 2:1

Сдутрадан у иергк 2 он. М1. на Стадиону 
■•'.'играли су утакмицу војни с к. дивизије 
Перуђа” са Цетиња, „Ђенио“ са кашом бу- 1«ћом надом лодмлатком цетињског с.к. 

..Црногорца* 1. Ова игра б«ла Је исто тако 
лобро п< сЈећена од воЈске и грађанства.

Игра (е била <>н<го лиЈепа и завимљнва. 
„Ђенио“ — стари нспробаии репрезентвтивни «.|уб сјгјно се борис, али и наша момчвд 
<сто тако. У ово| игри своЈом лЦепом те- 
гнмком од цетињске момчади истакли су се 
Уљаревић и Латковић млађи, ко|и Је дао 
гол за вПодмладак“.

Прво полувријеме завршило се „Ђевијевом. 
обЈедом са 1:0, а у другом оба клуба далн су по Један гол. Утвкнмца |е завршена на 

„свачи|е задовољство са резултатом 2:1 за 
„Ђени|а“, алн исто тако, видЈело се, да и 
„Подмладак*  претставља вашу лиЈепу буду- ћмост.Судиа |е крло дсбро сутис.

1НЕВНЕ ВИЈЕСТИ
ТЕЛЕГРАФСКА СЛУЖБА

Успостављена је јавна телеграф- 
ска служба између Цетиња и пош- 
танско-телеграфских уреда у Буд- 
ви, Петровцу, Бару, Старом Бару, 
Вир Пазару и Ријеци, а ускоро ће 
бити успостављена иста служба 
са телеграфским уредом у Псдго 
рици. Сем тога успостављене су 
директне телеграфске везе са Ал- 
банијом на линији Це гиње—Бар— 
Скадар. Т^леграми који се имају 
отпремати примаће се од теле- 
графских уреда само ако носе одо- 
брење дотичне Команде мјеста. 
Телеграми се морају предаватм 
Команди мјесга са копијом: један 
примјерак биће враћен отпреми- 
тељу, а други ће сачувати Команда 
мјеста. Осим текста морају теле- 
грами садржавати име и податке 
пошиљаоца.
Биоскоп

У биоскопу „Европа“ дају се 8? 
грађанство претставе четвртком и 
недјељом од 9 с. увече.

Исправка
У дневним вијестима бр. 55 нашег 

листа омашком је нотирако да је 
Пејовић Никола, љекар, примљен у 
привремену службу, док је он уствари 
отпуштен ез привремене службе.

Читуља
Прошпе недјеље преминули су на 

ЦеТИиЛ;
Горде ?Л. Газивода, домаћица, 60 г; 

Видо М. Станић, обућар, 30 г.; Босе 
Г. Симовић, домаћица, 26 г; Радомир 
П. Вујовић, 19 г. и Владо Л. Јовано 
вић лрж. сл^жбеник, 28 г.

Пјсл. бр. О. 141/42. 
ОГЛАС

Срески суд у П ‘дгорици објављује 
да је дана 29 новембпа 1941 годии - 
умрла у Подгорици пиљарица Ђуровић 
Неда, рођ. Божовић, удова пок. Ђу- 
ровић Николе, умрлог такође у Под- 
горици прије 20 година, без изјаве 
посљедње воље,

Пошто је овоме суду непознато, дј 
ли и којим лицима припада насљедно 
право на њихову заоставштину, то се 
позивају сви они, који било по којем 
наслову имају право насљедства иа 
имовину умрлих, да за годину дан;>, 
рачунајући од дана огласа, пријаве 
овоме суду своје насљедно право, да 
п >уже за то право доказе и поднесу 
насљедничку изјаву, јер ће се у прс- 
тивном случају расправити ззостав- 
штина, којој је именован скрбником 
Ђуровић Сзасоје, радни«' из Подго- 
р«це, с о.чима који су се већ приЈави 
ли као насљедчици

Спески с\-1 V Подгорици, данг 9 сеп 
те^бра 1942 г->л.

МАЛИ ОГЛАСИ
ОГЛАС

СвоЈе годишње св!едгчанство о свршевом V разведу которсхе гнмна8ије као и крште- 
виау изгубно са», те их овим путем оглашв- вам за веважеће.
1-3 Влпдета Нико.-ш^ — Цетиње

М-Ја женч Анће рођен? Вуковић напустила ме је за ври;«м*  коиЈнистичке влзд;.вине у 
мјесгцу октобру 194! године, када слм ја морао побЈећи од куће да спасим живот ме- 
ђу ИталиЈанима у Давиловгргду.

На мој личви позив у ирисуству свЈедока 
и мо!их < њевих пријатеља, да се позрати 
на продужење брачног жикота, ни|е се усг је- ло, ла [е овим путем потоњи пут позивпм 
да се у року од 24 чгса по прочитању овог 
иозивз, нр^ти иа ородужење брачиог животз, у пративном пресгаЈе више бити мо|а жена 
и прот«ву ње подносим тужбу за бракс- развод.

Милован .И. ШарановиК1—3 пол. писар у пензиЈн из села Међица
Мо|у легитииацн|у издату ми од Онштив*  цет>њске под бројем 1689 изгубио сам, те 

|е овим оглашавам неважећом.
Васо М. Белада 

1—3 Врела—Цетиње
СаоЈ« сЈедочавство о свршеном V разреду, као и моје сестре Дафиве о саршеном II 

разреду беравске гимаази|е изгубио сам, те их овин оглвшаваи за веважеће.
Вукаиаин Б. ВишњиА 

2- 3 Ннкшић — Голмја



Страна 6 .ГЛАСЦРНОГОРЦА*

Посљедње вијести са разних бојишта
12 нелријатељсних бродова потопљено вод унЖа ријене Ориноно

ИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 861 ОД 5 ОКТОБРА 1942-ХХ
Главни стан италијанских наоружаних снага јавља:
Током јучерашњег дана владао је ммр на цијелом египатском фронту. 

Њемачки ловци оборили су над Малтом у борби 1 „Спитфајер**.  Торпиљер 
„Либра*  под командом капетана корвете Карла Бранћа Ди Апричена лотопио 
је једну непријатељску полморницу.ЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 4 ОКТОБРА 1942-ХХ 

Фиреров Главни стан јавља:
У сјеверозападном дијелу Кавказа освојено је више положаја смјештених 

у шумама и совјетских утврда, без • бвира на огорчени лротивнички отпор. 
Ваздухопловство је бомбардовало колоне и концентрације трупа помажући 
јуришним трупама њемачких претходница. Јужно од Терека освојена су два 
утврђена града, која је непријатељ огорчено бранио. На сјеверном градском 
сектору Стаљинграда протјеран је непријатељ у жестоким борбама из нових 
блокова утврђених кућа и положаја удешених за одбрану. Мсћне ваздухо- 
■ловне формације пружиле су у овим акцијама помоћ одредима војске. Друге 
ваздухопловне снаге наставиле су своје разарачке операције против сао- 
браћајних -’утева ко}има се отгрема снабдјеваие. Разорен је велики број 
соајетских т акспсрта. На болги је потоиљен један моторни брод. Ноћна 
бомбардовањз из ваздуха била су уперена против аеродрома и артиљеријских 
положаја источно од Волге. На централном сектору иввршили су Њед ци 
успјешне офанзввне акције. Југоисточно од Иљменског језера имао је један 
њемачки офанвивни напад нове успјехе. У вони у ширини холандске обале, 
гдје су њемачки бродићи потопили 1 октобра 1 енглески бродић, заробио 
је један брод из помоћног одреда 3 официра и 12 морнара британске флоте, 
који су пловили у тој шипини држећи се за остатке брода.

12 иепријатељских трговачних бродова 
иотопљено нод ушћа рајене Ормноно
Нземачке подморнице су потопиле 

близу ушћа ријеке Ориноко код Нове 
Земље и у Атлантику 12 неприја^ељ- 
ских трговачких бродова од укупно 
54.000 тона. На тај начин су ње.мачке 
подморнице током мјесеца септсмбра 
■отопиле 126 бродова од укупно 
769 200 тона, и надмашиле укупни из- 
нос потапања у мјесецу мају 1942, до 
сада највише постигнут у једном мје- 
сецу. Осим тога оштећено је торпе- 
дима још 14 бродова. Подморничке и 
копнене снаге су потопиле у борби 
против непријатељске ратне морнарице 
6 ловаца торпеда, 2 помоћне крста- 
рице, 3 мототорпиљера. Оштећени су: 
2 ловца торпеда и многобројни мо*  
тоторпиљери. Заплијењен је један 
мототорпиљер. У истом временском 
размаку је њемачко ваздухопловство 
уништило 35 трговачких бродова од 
укупно 242 500 тона и оштетило још 
8 трговачких бродова. Осим тога је 
потопило 1 непријатељску ратну крста- 
рицу и у сарадњи са обалским бате- 
ријама 5 ловаца торпеда, неколико 
стражарских бродића и велики број 
мототорпиљера као и бродова за 
искрцавање. На тај начин је само 
њемачким операцијама англоамеричка 
□ловидба изгубила током мјесеиа сеп- 
тембра 161 брод од укупно 1,011.700 
тона. Осим тога оштећена су још 22 
трговачка брода.

Индија
У ц^јелој Индији прослављен је 63 

рођендан Махатме Гандија са великнм 
манифестацијама. Дошло ]е до ви 'е 
сукоба између демонстраната и поли- 
ције, нарочито у Бомбају, Алзхабаду, 
Новим Делхијама. Каракију, Патни и 
Паони, гдје је Махатма притворен. 
Свуда су извршена масовна хапшења. 
Ухапшен је такође и одведен у мад- 
раски затвор син једног претставника 
извршног одбора Конгреса.

Енглеска влада у Индији је објавмла 
да се ове године неће моћи органи- 
зовати путовања у Меки усљед недо- 
статка пароброда. Ова мјера је иза- 
звала негодовање међу мухамеданцима.

Средозенни море
У источном дијелу Средоземног мо- 

ра пресрели су италијански ловци из 
пратње конвоја једну формацију про- 
тивиичких четворомотораца. напали је 
запаливши један од њих и присиливши 
остале да окрену правац лета. Енгле- 
ски авиони гађали су из митраљеза 
мјесто Пунта Сека (Рагуса) убивши 
једно лице и ранивши једно друго. 
Два италијанска авиона нијесу се вра- 
тила у базе са својих ратних мисија.

Ескадриле енглеских четворомото- 
раца бомбардовале су у два узастопна 
таласа Наварино (Грчка). Током акција 
оборили су италијански ловии један 
авион. Игалијански апарати напали су 
у више наврата разорним бомбама 
аеродроме на Малти.

Британско вавдухопловство је из- 
губило у временском размаку од 20 
до 30 септембра 95 апарата од којих 
34 у Средоземљу и у Сјеверној Африци. 
У истом периоду изгубљено је у борби 
против Велике Британије 18њемачких 
апзрата.

№сташп(1 ЈГЛ8М у Енглеској
Дуга и увбуђена дебата у Палати 

општина о питању угља изнијела је на 
свијетло дана друге погрешке енглеске 
владе, али није донијела никаква рије 
ш сња. Констатације министра за гориво 
само су повећале забринутост. Два 
чиниоца одговорна су за ово стањс 
ствари. Повећањепотрошњеисмењење 
количине радних руку. Мањак прои- 
зводње И8НОСИ око 14 и по милиона 
тона. Иако су наоружане снаге отпу- 
стиле многобројне рударе ради њиховог 
враћања на рударски рад, прозиводња 
са смањила за 70 000тона недељно.

Гвнерал Ромел у аудлјенцнји код Фнрера
Фирер је примио у аудијенцију Ге- 

нерала Ромела и предао му том при- 
ликом маршалски штап и повељу, из- 
јавивши му у име њемачког народа, 
своју захвалност и похвалу за стечене 
заслуге у Сјеверној Африци, гдје је 
непријатељу задао тешких удараца, 
отјеравши га са најважнијих положаја.

И|дморшчк1 рат
1,011.700 тона непријатељског бро- 
дрвља у мјесецу септембру, а од 
почетка рата 21,000.000 тона само 

од њемачких подморница
У једној скорашњој званичној ко- 

мунихацији признао је британски ад- 
миралитет да највећу опасност за 
енглеску пловидбу у Средоземноме 
Мору претстављају италијански вав- 
душни торпиљери. Ово важно непри- 
јатељско лризнање потврђује значај 
који смо ми увијек нридавали вавду 
хопловству у поморским борбама. Са 
тиме у вези вриједи потсјетити да је 
у посљедња два ваздушно-поморска 
сукоба 13, 14 и 15 јуна и 11, 12, 13 и 
14 августа судјеловало укупно 1.258 
италијанских авиона који су бацили 
око 350 тона бомба и торпеда задав- 
ши непријатељском бродовљу сљеде- 
ће штете и губитке: потопљене су 3 
крстарице, 4 контраторпиљера и 16 
бродова. Погођени: 2 носача авиона, 
2 бојна брода, 11 крстарица, 2 котра- 
торпиљера. 18 бродова, 9 неодређених 
јединица. У сукобима ~а непријатељ- 
ском авијацијом оборено је 99 апара- 
та. 50 италијанских авиона није се 
вратило у баве.

Цифра од 1,011.700 тона неприја- 
тељског бродовља у мјесецу септем- 
бру надмашује све досада постигнуте 
успјехе на морима против непријате- 
ља. Од почетка рата су само вавду- 
хопловство и подмсркичке снаге ње- 
мачке уништиле пуним погоцима 21 
милион тона непријатељског бродов- 
ља. Овој цифри мора се додати још 
и остали милион тона бродовља које 
су уништили Италијани иЈапанци. По- 
тапања у мјесецу септембру претстав- 
љају најјаснији одговор који би осо 
винске снаге могле да даду на хвали- 
сања којима је сјевероамерички мини- 
стар Кнокс мислио да улије храброст 
Бразилији, а у исто вријеме значи и 
посљедња оштра опомена свим оним 
вемљама које се још дају уљуљкивати 
у погибељним илузијаиа англоамерич 
ке пропаганде.

Ово је математски повитивно оружје 
у рукама сила Тројнога савеза, од че- 
га судбина англосаских непријатеља 
не може да ивбјегне. Што више рат 
траје, то више нестаје тонаже на служ- 
би непријатеља, пошто су сва снабди- 
јевања Британског полуострва, Бли- 
ског и Далеког истока повевана само 
морем. А преко њега тешко... Сваки 
конвој, ма како га бранмли, изгуби 
бар половину бродова по путу. Уза- 
луд радио-пропаганда умањује те ре- 
зултате и повисује дјелатност бродо- 
градилишта, кад се зна да за изград- 
њу једног параброда требају двије 
године.

То су чињенице; а чињенице се броје, 
јер се само помоћу њих може послу- 
жити побједи.

Пвјединости о борбо у оази №ло
Оааа Ђало налази се усред Сахаре 

400 километара јужно од Бекгазија 
на путу који води за Куфру. Њено 
посједовање није никада играло знатну 
улогу обзиром на операције што су 
се развијале дуж поморскецесте. Ипак 
она има неопорециву важност будЈћи 
да Ђало контролише један од главних 
караванских путева.

Посада те оазе ступила је у зору 
16 овог мјесеца у борбу против непри- 
јатељских јаких моторизованих снага 
које су стигле из Либијске Сахаре. 
Почетни напад сломио се о отпору 
трула које су га одлучно одбиле. Ово 
је присилило непријатеља да скупи 
сва своја сретства ради снажног у- 
дарца на утврде помоћу артиљеријског 

оружја. У борбама је одмах интерве- 
нисала осовинска авиација која је у 
поновљеиим акцијама са мале висине 
онеспособила и разорила велики бро< 
кепријатељских моторких кола.

И поред несразмјерности снага на 
ставила се борба током више дана 
али сви противнички покушаји сло 
мили су се о сјајној одбрани. У међу 
времену су врховне команде довијеле 
одлуке. те је једна италијанска мото- 
ризована колона брзо кренула пут 
оазе. Савладавши врло велике поте- 
шкоће дивним напорима достојннм 
чуђењастигла је колона 21 септембрг 
ујутро у близину бојишта. Ово је било 
довољно да непријатељ напусти сваку 
офанзивну намјеру и да, ивбјегавајућ*  
борбу, изврши брво повлачење према 
југу. Игалијаиски и њемачки авиап 
чари наставили су неумитно гађање 
из митраљева и бомбардовање про 
тивничких формација у повлачењу

Вцт ртзртШ1 тппши иепцјш 
№8Г брздовљз; месецЈ гептеибрЈ 

Цифра 1,011.700 тона потопљеиог 
непријатељског бродовља у мјесецу 
септембру надмашује све до сада по- 
стигнуте успјехе на морима протиг 
непр«јатеља. Од почетка рата су самс 
ваздухопловство и подморничкеснаге 
Њемачке уништиле пуним поготцим? 
21 милион тона непријатељског брс 
довља. Овој цифри морају се додат> 
још и остали милиони тона бродовљ > 
које су уништили Италијани и Јапанци 
Потапања у мјесецу септембру прет 
стављају најјасннји одговор који бг. 
осовинске снаге могле да даду ш 
хвалисања којима је сјевероамеричк^ 
министар Кнокс мислио да улије хрз 
брост Бравилији, а у исто вријеме 
значи и посљедња оштра опомена 
свима оним вемљама које се још дај} 
уљуљкивати у погибељним илузијам.- 
англоамеричке пропаганде.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТТА

— Незаавтересовавост бритааскиг ■ дего л>стачквх власти по питању организаци г 
хаџилука ва света муслииакска ијеста зива живо вегодовање међу Арабљавиаа. С>-: 
■олбе по питању оправке путева к трв? спортввх сретстава до сада су остале бе 
резултата.

— Усљед велмке оскудице апотекарск-' 
производа забраиила |е п^есгива извоз 
кова у СириЈу и Либак.

— У СЈедињекиа Државама ограиичу|е 1 
употр«ба хартиЈе. Миогв часопвси морају ' 
престану са излажењем. И криза челака ' - ' 
је тежа. Појачава се скупљање жељезквх 
ладака. НедЈељна лист „Та(мс“ обЈављуЈе 
их |е прошле године ароизведено у Сјевер ‘ 
Америци 36 000 000 тока челика ум^есто 48 > 
лико |е било предвиђево. Због тога мн ' 
фабрике мора|у да преставу са радом.

— Дуче је иримио дивизиЈског адмнрала зепе Ломбардије коЈи капушта команду ' 
б»|с« морнариие узпмаЈући нову дужн1 
Дуче |е изразио адмвралу ЛомбардиЈу зз- вољство за рад ко|и |е развио у Л«би|и осигурању редоввсстикзаштвте травсго
и за ефикасву акцију приликом еигле^ 
покуша!а искрцавања у тобручком сакто' 

— Још 100 добровољаца Плаве диви.'-' 
кревуло Је за источаи фронт.Они су нспрг?-”’ 
манвфестаиаЈама иарода ко|и |е одушерт^ 
клииао Шпаиар и Осовим.

— Нови румуиски мивчстар ф»иансф правећи нацрт освоввих линиЈа фаванси|.*  
политике изјавио да државве финаисиЈ' ' 
рају ићи за гам да реализуЈу сретства ко,а 
довести до побједе.

— Званичао се об[ааљу|е из Штокхо-’,' 
3 о. м|. да је Једиа шведска лађа од 'и , това потопљана у Каранбском мору-п® , 
ло је 3 морнара. Осталах 3! члав по^ 
спашеаи су.

— Јапанско ваздухопловство |е Усп1еи“ абомбардовало 2 ов. м|. кониентрашЈе тру ? на НовоЈ Гввве|и ко|е су покушале да пру 
отпор напредовању Јапансквх трупа са 
вина Овен Станле). _________

ТтанпариЈв аОбод*  — Цетнње


